



新北市三重區永福國民小學  
永福人輔導期刊 98

本·期·主·題

# 永福動健康

輔導刊物 第九十八期  
發行人／謝正平  
主編／王義成  
顧問／鄭博元・丁秋燕・朱桂芳  
執行編輯／賴秀君・林婉婷・黃美英  
劉雅玲・劉錦蓉  
發刊者／新北市三重區永福國小  
網址／<http://www.yes.ntpc.edu.tw>  
發刊日期／民國106年11月



第19屆 愛在畫中得獎作品／406 蔡沐辰 同學

永・福・願・景

寬了視野看性別  
(第4~5版)

大家作伙來運動  
(第10~11版)

給老師的獎狀  
(第6~7版)

教育新觀點  
(第12~13版)

尊重

活力

創意

有夢

自信

愛的生存遊戲 (第2~3版)  
面對分離焦慮，我們有對策 (第8~9版)

# 愛的生存遊戲— 引導孩子做對的選擇、遠離危險！

◎生教組長 涂正胤

孩子每天上下學，爸爸媽媽總是有安全上的顧慮。尤其經常在新聞中出現的隨機擄人、性侵事件，或是時有耳聞的同儕霸凌事件，聽在爸爸媽媽耳裡，都是非常沉重的痛！

教孩子懂得保護自己是父母對孩子永遠的期待。孩子就像一張白紙，如果能夠藉由繪本、書籍，預先學習正確的安全知識，讓孩子擁有保護自己的能力和知識，相信對於孩子的成長與生活安全，會更有幫助喔！

## 你做過安全意識大考驗了嗎？快來看看你的安全觀念正不正確？(O/X)

- 01 因為學童受性侵害、性騷擾案件主要的加害者是陌生人，因此孩子要特別注意舉止怪異的人。 ( )
- 02 學校防範不明人士入侵威脅，最有效的方法就是裝設電子圍籬和雇用專業的保全人員。 ( )
- 03 地震發生時，要躲在活命三角（黃金三角）才有機會生還。 ( )
- 04 考慮學童的受教權和身體健康風險，各類災害的避難疏散演練，遇到下雨或天氣太熱都應該暫停實施，改到天氣適合的時候再進行。 ( )
- 05 學校要求填寫家庭防災卡，寫上家長的緊急聯絡電話還有孩子特殊的生理、心理與過敏狀況，但是過於細節的資訊違反個人資料保護法，家長應該拒絕透露。 ( )
- 06 只要孩子在學校發生意外事故，學生投保的平安保險和教育部投保的校園公共意外責任險都能理賠。 ( )
- 07 在家中最容易發生的意外傷害的地方是廚房。 ( )
- 08 地震發生時，為了避免災害且順利逃生，應該先開門、關燈、關閉火源然後才就地避難。 ( )
- 09 火災發生時，遇到濃煙要用濕毛巾或濕手帕掩住口鼻，蹲低姿勢通過濃煙往戶外逃生。 ( )
- 10 若有陌生人入侵校園，學校的首要之務是將他驅離校園。 ( )
- 11 騎機車或電動機車接送孩子時，因孩子還小，只要戴上安全帽，站在腳踏板或機車前座也很安全。 ( )
- 12 若家長臨時無法在正常下課時間或約定時間接孩子回家，可請孩子留在校內等待，比讓孩子到附近的安心店家更安全。 ( )
- 13 因為孩子還小，個人判斷力和行動力不足，我們應該告訴孩子：「在搭乘大眾運輸工具或在公共場所發生火災或其他意外狀況時，隨著人群行動就可以確保安全。」 ( )
- 14 當孩子被同學邀請到社區的球場打球玩耍或練習直排輪等活動，因為怕孩子接觸到不良少年，又很難建立一致的判斷原則，所以還是一律禁止比較好，這樣最安全。 ( )
- 15 手機在收訊良好或於沒有訊號時撥打112都可以接通。因此無論發生什麼意外，用手機撥打112報案，這樣最保險。 ( )

【答案在文章的最後】



愛的生存遊戲



答對5題以下：你是「驚世父母」！

小心！你對兒童安全的認知有不少錯誤，千萬不要傳遞錯誤訊息給孩子！

答對6-10題：你是「樂觀父母」！

不錯喔！你對安全教育已有一定程度了解，但對於一些重要觀念仍有進步空間！

答對11題以上：你是「安全父母」！

恭喜你！在兒童安全方面擁有正確觀念。

**以下推薦幾本書，提供家長們在陪伴孩子成長上觀念的澄清及升級：**



書中貼心的運用漫畫的方式，把情境畫出來給孩子看，讓孩子知道原來這些說法都是不可信的，也教孩子運用正確的“絕招”來“擊退”壞人喔！



每個人的身體都是非常珍貴的，一定要好好保護。為了避免受到傷害，這本書教孩子鼓起勇氣，學會保護自己，讓自己避免受到性侵害和家暴。



這本書很特別，除了教孩子怎麼面對被欺負或朋友被欺負的狀況之外，若是孩子本身就是霸凌的加害人呢？這個問題也很值得我們想一想。



如果希望孩子到青少年時期都能建立自我保護意識，強力推薦家長這本升級版書籍。書中呈現常發生在你我身邊的安全危機情境，大人小孩可以一起思考，如何免於危險侵襲。

**親子也可以透過新聞事件，深入探討和思辯，從日常對話建立孩子的安全意識。  
不管面對陌生人、熟人或網友……絕對不可掉以輕心！**

【正確答案】1-15題全部是『X』，想了解為什麼？請上校網『永福快報』  
搜尋正確解答！(<http://www.yfes.ntpc.edu.tw>)



愛的生存遊戲



愛的生存遊戲

# 寬了視野看性別

## 一尊重與包容每一個個體的差異性

◎專輔老師 劉佳綾

### 《灰王子》看性別

本學期五年級班級輔導課程中，透過繪本《灰王子》向學生介紹性別刻板印象的觀念。有別於一般常見的灰姑娘故事，這個故事顛覆的不只是王子外在的形象，還有傳統王子高高在上，什麼事都不需要自己動手的印象。灰王子，滿臉雀斑、瘦小且害羞，沒有英俊的臉蛋，沒有挺拔的體格，沒有高壯的白馬或拉風的敞篷車，還窩在廚房料理三餐、打掃和洗衣服。

作者派了一隻貓陪伴灰王子，更消弱了他傳統男性英勇的形象。可愛的班妮公主，不但束起馬尾，穿上豹紋褲裝和平底鞋，擺脫以往長髮飄逸、穿著長裙和高跟鞋的溫柔女性形象，並展現出女人果決幹練的一面。不似以往被建構出來童話故事裡的公主，被動等待王子的追求，班妮公主總是主動出擊，積極尋找生命中的幸福，將機會握在自己手中。

敘述故事的過程中，學生們直覺的聯想到這就是灰姑娘的翻版，只是男女的身份、經歷的事件對調了，並且感覺相當不可思議與難以置信，也許這就是我們被性別角色印象給框架住了，綁住的是我們的想法觀念。故事的結束除了笑聲外，霎那間的寂靜，好像是預告著性別的認識與認同，重新自記憶中被提取出來探索。

### 性別刻板印象是什麼？

性別刻板印象又稱為性別偏見，是人們對男性或是女性角色特徵的固有印象，表達了對性別角色的期待。人們在對性別的教導與理解當中，會習慣性地去找出共同特徵，以縮短與簡化認知，除了生理特徵外，可以讓自己相信這是男性或這是女性。

生活中我們如果聽到了以下詞句，就是代表著用性別刻板印象來評價某個男性或女性，像是：「他這樣很不像男生」、「女生應該要文靜，這麼躁動太難看了！」、「女生玩洋娃娃、男生玩機器人」、「男生要剛強，女生是柔弱」其實，世界各地都普遍存在著性別刻板印象，像是東方文化的「男強女弱」，或是日本的俗語「男人是棵樹、女人是根藤。」都反映出類似性別的期待與刻板印象，而且很多都表現出男性優於女性的思想。美國心理學家羅森克朗茲與其相關研究人員曾對美國人的性別刻板印象做過調查，結果顯示人們一致認為屬於男性特徵的特質為：攻擊性、主動、獨立性、競爭心強等；屬於女性特徵的特質為：喜歡聊天、害羞、文靜、對安全感有強烈需要、善於表達等。



### 影響性別刻板印象的因素

兒童早期性別社會化最早也是最重要的因素是家庭，特別是父母的影響。父母會自覺或不自覺地將成人世界的性別規則傳遞給兒童，並塑造其子女的外顯行為使之符合社會規範的要求。

性別刻板印象並不是生理性別的結果，而是社會化的結果。學校的教育或是同儕之間的互相觀摩學習，也是促成了男生之所以成為男生；女生要怎樣扮演好女生的後天養成。

### 告別性別刻板印象

1. 身教重於言教，實際行為舉動影響著孩子看待性別
2. 尊重與包容每一個個體的差異性
3. 沒有哪一個性別應該具有什麼特質與職業選擇
4. 家長與老師適時給予孩子正確的性別平等觀念
5. 謹慎選擇傳播媒體，懂得中立角度看待性別

## 生活想一想時間

### 1. 注重外表是女生的專利嗎？

503 怡婷

男生也可以把自己打扮得很帥氣，不一定只有女生注重外表。

507 怡賢

注重外表不是女生的專利，我是男生，我也很注重外表。

509 宥淇

我覺得不管男生或女生都有自己的權利去注重外表。

510 文斌

不同的場合就要有不同的打扮，男生、女生都要注重外表，給人一個好的第一印象。

### 2. 男生對女生或女生對男生表達自己的感情，你覺得是很丟臉的一件事嗎？

510 欣庭

人們表達自己的感情是一件很自然的事，不是丟臉的事。

504 妍卉

向對方表達感情，才會讓對方知道你（妳）對他（她）的感覺，如果害怕被笑就裹足不前，那就太沒主見了。

508 凱歲

男生和女生互相分享內心的想法本來就可以，並不丟臉。

503 子晴

我覺得這不是丟臉，而是會有點不好意思，讓人手足無措。

# 給老師的獎狀

我們經常看到老師頒獎給學生，但是學生頒獎給老師卻是少有。永福國小的學生為了表達對老師們的感謝，用心完成了給老師的獎狀，除了親自頒獎給老師，也對老師獻上最真摯的謝意及祝福。



**得獎人：林婉婷老師**  
獎項名稱：春風化雨獎  
得獎原因：老師以無私的愛心、無私的付出，教導我們，讓我們學會做個有用的人。  
頒獎人：二年級 威諭



**得獎人：陳曉琪老師**  
獎項名稱：笑容滿面獎  
得獎原因：曉琪老師每次幫我們上課都是笑嘻嘻的，而且老師的課都很有趣。  
頒獎人：三年級 彥勳



**得獎人：黃美英老師**  
獎項名稱：完美老師獎  
得獎原因：老師教我們知識、教我們怎麼交朋友，也教我們做人的道理，很謝謝老師，我愛您。  
頒獎人：二年級 玮秀



**得獎人：周慧之老師**  
獎項名稱：勤勞實作獎  
得獎原因：老師很勤勞的在改作業，改得又快又好。老師有一點點潔癖，只要看到地上有垃圾，就會主動把垃圾撿起來，老師以身作則，給我們良好的示範。  
頒獎人：四年級 郁祐



**得獎人：蔡振源老師**  
獎項名稱：威猛獎  
得獎原因：老師看起來像巨人，罵人時，全班都鴉雀無聲。他打拳擊時，很厲害，看起來真的好帥。  
頒獎人：三年級 士軒



**得獎人：林俊佑老師**  
獎項名稱：幽默風趣獎  
得獎原因：每次上體育課，俊佑老師都以好玩又好玩的方式講課。教我們做健康操時，老師的動作也十分有趣、幽默，讓我們全班哈哈大笑。  
頒獎人：四年級 郁晴



**得獎人：錢菊芳老師**  
獎項名稱：最佳老師獎  
得獎原因：菊芳老師很用心教著我們，從不生氣，常常鼓勵我們，幫我們加油，菊芳老師得獎是實至名歸。  
頒獎人：六年級 巧旻



**得獎人：林佳蓉老師**  
獎項名稱：優異獎  
得獎原因：因傳授知識，有教無類，因材施教的優異表現，被評為教師組優異獎得主。  
頒獎人：四年級 宜臻



**得獎人：魏如苑老師**  
獎項名稱：圖文並茂獎  
得獎原因：如苑老師教學生動活潑，以圖文並進的方式激發學生的興趣，因此特頒此獎，以茲鼓勵。  
頒獎人：二年級 蘭皓



**得獎人：陳姿方老師**  
獎項名稱：樂觀獎  
得獎原因：老師只要遇到阻礙，就會往好的一面想，尋求解決之道，秉持‘失敗為成功之母’的想法，樂觀面對。  
頒獎人：四年級 承浩



**得獎人：李麗卿老師**  
獎項名稱：青春無敵獎  
得獎原因：雖然老師已經是大人了，但對我而言，老師就像一位大姐姐，不辭辛勞，循循善誘的指導同學，以獎勵代替懲罰，拉近了我們師生的距離。  
頒獎人：五年級 妤安



**得獎人：廖淑華老師**  
獎項名稱：努力獎  
得獎原因：淑華老師都會犧牲她的休息時間，來幫我們練習直笛，讓我們的直笛吹得越來越完美，很感謝老師那麼用心為我們做那麼多事，謝謝老師。  
頒獎人：五年級 宥荃



**得獎人：翁志強老師**  
獎項名稱：歡樂獎  
得獎原因：老師雖然外表看起來兇兇的，其實他人很好，上課都會講笑話，也會跟我們開玩笑，捉弄我們，我們也會整回去，那段時光非常歡樂。  
頒獎人：五年級 宜庭



**得獎人：林潔英老師**  
獎項名稱：刻苦耐勞獎  
得獎原因：感謝老師每天總是不辭辛勞的教導我們，為了管好全班秩序，連下課和午休都沒有好好休息，總是在座位上默默的改作業。為了讓六年二班更好，老師非常辛苦。  
頒獎人：六年級 鴻翰



**得獎人：謝正平校長**  
獎項名稱：光芒四射獎  
得獎原因：謝謝校長那麼努力的為永福國小付出，您辛苦了。您的熱情及笑容像太陽一樣散發著光芒，我們很幸運能有您這位校長，謝謝您。  
頒獎人：六年級 柏維

# 減輕分離焦慮

## —我們有對策《家長篇》



學校每年九月在校園裡最常出現的畫面，就是孩子哭哭啼啼的拉扯著父母的衣袖，喊著：「不要走，不要走，我要爸爸/媽媽……」

換了一個新環境、新班級及新老師，有些比較敏感的孩子，需要更多的時間來適應這樣的變化，不知大家是否曾經歷過這樣的場面？永福國小的家長們提供了自身的經驗及建議給大家做參考。

**102家長  
潘奕辰**

今年剛上幼兒園的二寶，有一段時間是處於分離焦慮的狀況裡。我讓他帶著我們全家福的照片，告訴他如果想媽媽，可以看看照片。我陪他讀些相關繪本，如：《魔法親親》、《小阿力的大學校》等，都很適合減輕分離焦慮。循序漸進的跟他約法三章，去學校前，先跟他說媽媽會陪

你走到教室，說再見前，會給孩子一個擁抱+魔法親親。接下來的幾天，可以視情況縮短陪走的時間。讓孩子感受上學是有趣的，媽媽期待他分享上學的趣事，鼓勵他對環境、師長多熟悉，也鼓勵他交朋友。

**110家長  
傅惠其**

陪伴孩子閱讀與上學相關的故事繪本，並了解自己是父母獨一無二的珍寶。早上一起愉快用餐，一起散步走到學校，送孩子進學校時給予擁抱和親吻，告訴孩子何時會來接她，讓孩子放心上學。我的女兒就是敏感型的孩子，我會陪孩子在校園四處逛逛，讓孩子熟悉校園，父母以身作則，說到做到，讓孩子安心。

我對於新生入學的看法及建議：

1.生活作息的調整：如果孩子平常生活作息就不規律，家長要好好利用開學前協助調整，以避免開學之後，天天上演親子床戰災難片。幫助孩子重新設定「生理時鐘」就能改善賴床行為。舉例來說：如果開學前天天睡到九點，但開學後必須七點起床，那就需要一星期的時間來逐漸調整，第一天8:40起床、第二天8:20起床……以此類推。(源自林口長庚醫院睡眠中心臨床心理師吳家碩給家長的建議)

2.學校環境的適應：小學和幼兒園的生活大不相同，家長可以在還沒開學這段期間，提前告知孩子會有這些的改變，讓孩子有心理準備之外，比較正面積極的態度是可以帶孩子參觀小學園區。舉例來說：讓孩子去上上蹲式廁所，嘗試感受一下不同上廁所的模式，這就是適應環境，目前的小學對外都有一定的開放時間，是可以好好利用的。

身為家長的我們，平常跟孩子多溝通，再配合上學校老師的專業教學，才能讓孩子成長在無憂無慮的學習空間裏。

**201家長  
曾惠寶**

做父母的多用心關注孩子心底的恐懼，同理孩子的情緒，給他足夠的安全感，陪伴著他了解喜愛及熟悉這個新環境，讓他知道進入校園，父母雖無法陪伴，但永遠支持他。有首歌詞寫著：「我會牽著你的手，但是路要自己走。」當父母給孩子足夠的愛，他內心充滿著安全感時，這段獨立的過程，父母的放手對孩子而言也是一種學習與成長。

平時可透過遊戲演練分離情景，並且練習說BYE BYE，分離時間由短逐步拉長，慢慢延長至媽媽可能離開一個早上的時間，讓孩子提早習慣及適應分離。

**08**

**自信**

面對分離焦慮，我們有對策

# 減輕分離焦慮

## —我們有對策《老師篇》



◎兼輔老師 廖淑華

家中的老三，今年9月進幼稚園了，當天只見他擺好物品後，說聲“媽媽再見”，就頭也不回的跟著老師進教室。看到如此淡定的老三，不禁想起兩年前，雙胞胎姐姐剛入園時的情景。開學前一周，在家的作息已盡量與幼稚園同步，並努力培養生活自理能力……。

一開學，好奇心強的老大適應狀況良好，很快就找到朋友一起玩，個性敏感的老二，當媽媽陪在身邊時情緒還算穩定，但媽媽要離開時，她就會哭鬧不休、拉著媽媽衣服，經過老師安撫或被好玩的事吸引，情緒才會逐漸平靜，但這樣的情形持續了二個多星期。

爸爸偶爾會隔著窗戶觀察孩子的狀況，老二注意到父母的存在，情緒又開始起伏不定。後來妹妹的不安甚至影響到適應良好的老大。一個月後的某一天，老師說雙胞胎抱在一起哭。後來在老師的溝通下，早上入園時，我們會抱抱孩子，親親她們，約好放學後一定會來接，在孩子的書包裡放依戀物，玩具日可以帶喜歡的玩具陪伴，並適時給予正向鼓勵與獎勵，慢慢的，妹妹也逐漸適應幼稚園生活。

分離焦慮是一種正常的情緒抒發，當孩子離開親近的人，進入一個陌生環境，多少會有些情緒反應，只是情緒反應的強度不同。對孩子來說，進幼稚園、入小學、甚至放完長假恢復上學，都有可能引發分離焦慮，在此分享一些做法，讓家長在孩子入學階段時幫助他適應新環境。

**210家長  
黃俊誠**

**1.讓孩子提早熟悉環境：**在開學前利用時間帶孩子到校園走走，跟孩子說：這是你以後要上學的地方，讓孩子逐漸熟悉環境。也可以在放學時，帶孩子看看放學路隊，都沒有小朋友在哭，這個環境是安全愉快的。

**2.約定的時間要遵守：**送孩子上學後，要和孩子說再見，不要偷偷的溜走，並與孩子約定好放學接送的時間，且確實遵守約定，孩子才會產生信任感，知道爸爸、媽媽下班後一定會來接他。

**3.適時的鼓勵與獎勵：**剛開始，可以跟孩子約定，下課後帶他去公園玩，或是讓他吃喜歡的東西，讓孩子對課後結束有期待，減少分離焦慮，並給予口頭讚美：「今天的表現很棒！」、「今天比昨天進步！」

**4.父母要有穩定的情緒：**有時孩子的焦慮是來自家長的焦慮或不放心，家長要對孩子有信心，不要在孩子上學時露出捨不得的情緒，才能安定孩子的心。

此外，可以請老師多安排活動，讓孩子盡快熟悉老師與同學，減輕孩子的焦慮感。坊間也有一些針對上學的繪本，可以找來閱讀，幫助孩子度過。

**09**

**自信**

家長多一份心，孩子就感受得到你的愛與關懷，更能有勇氣面對未知的事物。

面對分離焦慮，我們有對策

# 推動SH150方案

# 大家作伙來運動



◎體育組長 林淑暖

運動的益處除了塑造肌肉和調節心肺機能之外，運動也能塑造和調節自己大腦的運作機制，但須持之以恆，若僅由體育課發展運動技能、提升體適能與培養運動習慣是不夠的。永福國小去年的學生體適能四項檢測通過率達83%，但孩子們的體位有30.19%體重過重及肥胖、8.78%體重過輕，為培育學生運動知能，激發學生運動動機與興趣，養成規律運動習慣，奠定終身參與身體活動的能力與態度，我們安排學生在校期間除體育課程時數外，每日參與體育活動之時間，每週能達150分鐘以上，希望由晨間、課間、空白課程及課後時間增加身體活動，透過大家作伙來運動，期能帶給學生活力、健康與智慧。

## 永福的健康幸福SH150

SH150方案，S代表Sports，H代表Health，為了達成讓學生運動的目標，永福國小成立了推動SH150小組，擬定了一系列的推行計畫，期能達成學生運動，強身健腦的效用，下是活動說明：

### 活動規畫及實施內容：

| 活動名稱                           | 活動內容  |
|--------------------------------|---|
| <b>01 操場跑走</b>                 | 1. 規劃週三晨間時間，每次二個學年(分兩梯次)輪流到操場跑走，鼓勵學生參與運動。<br>2. 鼓勵老師利用晨間時間帶學生至操場實施跑走運動。 |
| <b>02 辦理下課玩運動<br/>(年級運動主題)</b> | 鼓勵學生利用下課時間「玩運動」，提供多元的體育器材給學生使用，下課按低、中、高年級安排不同運動主題器材借用，提供學生下課有多樣性體育活動選擇。 |

| 主題器材 | 一、二年級            | 三、四年級           | 五、六年級           |
|------|------------------|-----------------|-----------------|
|      | 小皮球<br>呼拉圈<br>跳繩 | 跳繩<br>躲避球<br>飛盤 | 籃球<br>躲避球<br>飛盤 |



10  
活力

大家作伙來運動



### 全校健身操活動

固定每週二、四實施全校健身操活動，培養學生良好運動習慣。

03

### 辦理普及化運動

辦理普及化運動校內預賽  
(如1-4年級新式健身操、3-6年級班際大隊接力、1-6年級跳繩、飛盤等體育學年競賽)。

04

### 多元化活動項目

- 結合99國民體育日辦理體育活動。
- 辦理學校體育日活動(運動賽會)。

05

### 開辦多元運動社團

增加多樣化課後運動社團  
(跆拳道、足球、籃球、直排輪、輪板、兒童舞蹈、手球、羽球、桌球等)。

06

### 大跑步-樂跑計畫

- 鼓勵1-6年級學生上網登錄跑步運動里程數(體育健康護照)。
- 定期公告5-6年級班級跑步里程累計統計表。
- 學期末進行頒獎  
(各年級累積里程數最多的前五名班級)。

07

### 游泳高手

配合教育局補助款，安排應屆畢業班學生至少實施游泳教學3節課，增進體能，提升學生游泳與自救能力。

08

### 假日愛運動

班級導師自主規定假日運動項目。

09

適度運動可調節大腦進入最佳運作狀態，並強化專注力，讓學習效果更好。  
運動好處多，營造幸福快樂的人生，就請大家先來動一動吧！



106年新北城市盃全國田徑公開賽



游泳課程教學



水域安全宣導



球類運動練習



學生練習跳健康操



大家作伙來運動

11  
活力

教育新觀點

# 屬於未來的孩子， 我們可以怎麼教？



愛因斯坦曾說：「每個人都是天才，但如果你叫一條魚去爬樹，他將一輩子認為自己是個笨蛋。」現代教育制度，不僅僅要魚爬樹而且還要他參加長跑比賽，想想看現在的孩子有多少成了那條魚。

傳統的教育制度把孩子變成讀書機器，過去的學校是為了訓練人們進入工廠而設立的，所以為何需要讓學生一排排地整齊入座，讓他們安靜坐好舉手發言，灌輸他們包裝好統一制式的知識，為的是進入社會後可以分類哪些產品是A級？哪些是B級？

過去從工業1.0發展至現在的工業4.0，至少200年過去了，未來的時代已經不需要培養大量的工人，根據牛津大學研究報導，未來20年有47%現存的工作即將消失，且65%尚未被發明，隨著網路的普及與人工智慧不斷的發展，加速未來改革的速度，就如同50年代一天顧店8小時的雜貨店老闆，又怎麼能預知未來網路的虛擬商店是24小時開張、客戶能來自世界各地，網路購物的便利性已占國人每月的消費型態17.8%，傳統雜貨店逐日被取代，還有多少工作即將消失呢？我們能用舊有的思維去教屬於未來的孩子嗎？

父母要引導孩子學什麼、怎麼學，才能夠迎向充滿不確定的未來世界？排滿的才藝課？背熟數學公式？寫出標準答案、考試100分？這些似乎連現在社會都派不上用場，又如何讓孩子儲備能力面對未來。

科技不斷在顛覆未來學習的樣貌，知識也不斷的翻轉更新，從前知識的主要來源是教師及書本，現在彈指之間就能漫遊網路世界，輕易獲得，所以教育更重要的是培養孩子具備未來需要的核心能力，是指一個人在適應現代生活及面對未來挑戰，所應具備的知識、能力與態度，在思考上具有創意、新意、批判性、獨立性，能夠創造與世界需求連結的人才，這正是即將實行的十二年國教課綱中所強調的一學習不宜以學科知識及技能為限，而應關注學習與生活的結合，透過實踐力行而彰顯學習者的全人發展。最理想的狀況是我們教出來的孩子對自己有期許、有熱情，認為「我是可以改變世界的人」。



教室中的未來教育

|      | 傳統教育                  | 未來教育                                    |
|------|-----------------------|---|
| 主體   | 老師：知識單向傳授<br>學生：被動接收者 | 老師：引導學習的教練<br>學生：自主學習者                  |
| 學習內容 | · 特定教科書<br>· 片段的死知識   | · 知識無所不在<br>· 統整的系統知識、與生活經驗相關、能用於解決實際問題 |
| 學習方法 | 背誦抄寫                  | 自學、共學、思考、表達、討論、小組合作                     |
| 學習程度 | 無差異教學                 | 視學生個別特性給予適當教育                           |
| 同儕關係 | 各自學習                  | 共同學習，強調討論、分享、合作，同時兼顧個別學習                |
| 資訊設備 | 一間教室一台電腦              | 共用多種可上網3C工具，達成個別學習、即時追蹤回饋目的             |

表格內容節錄自《未來famil》第24期

# 校園狀況劇- 老師，我覺得好不公平

學校的永福人信箱收到一封學生的來信，內容是這樣的：

◎輔導組長 顏嘉慧

「老師您好，有件事我感到很困擾，我的班級導師會在班上開玩笑，卻規定同學不能開玩笑；老師會用下課時間要求同學打掃，或是不讓同學下課。我不喜歡老師這樣，可是我不知道該怎麼辦？」



收到同學的來信，老師覺得很開心，你願意和老師分享心裡的疑惑，老師覺得這是解決問題很好的第一步。你愈願意說出自己心裡的煩惱，愈願意找人傾訴，就愈有機會與能力解決煩惱。其次，老師認為你是個很有勇氣的孩子，你能夠把心裡對老師的不滿表達出來；也很注重自己和同學下課的權益，你認為老師禁止同學下課、剝奪學生下課權益是不對的；你也很重視公平性，認為既然老師可以開玩笑，為什麼同學就不能開玩笑？

## 狀況分析

老師認為勇敢、重視自己權益和注重公平的你，未來一定是個有前途、相當有成就的人，只是在目前小學階段，就像你無法選擇自己的父母和家庭，你也無法選擇你想要的班級導師與科任老師；你現階段可以做的是：盡可能讓自己適應環境、適應班級的老師。一個人「適應環境」的能力是很重要的。我想學校老師的帶班方式、教學技巧，甚至處罰的手段的改變，如：老師在上課時開玩笑，或許是希望能夠吸引學生的注意、讓課堂進行不枯燥、更加有趣；老師利用下課時間

要求學生打掃，是不是教室的環境不夠整潔，老師希望班上的全體同學能夠更加留意教室的環境？剝奪同學的下課時間，會不會是希望學生記得整潔的重要，避免教室環境更加髒亂？



校園狀況劇



## 你可以這麼做

針對你提出的困擾，老師提出以下三個秘訣，希望可以幫助你度過這個難關。

**秘訣：1.互相理解 2.轉換想法 3.發掘生活中的快樂**

### 1.互相理解

心裡不公平的感覺真的很難受，想要讓老師知道，又害怕造成老師對自己的成見。到底該怎麼做才好呢？建議你可以透過小日記、聯絡簿的心情留言板，或是寫張紙條，傳達你心裡的想法，找個機會和老師好好談談，讓老師知道你為什麼覺得老師不公平、生氣老師讓同學不能下課，讓老師也有機會表達他心中的想法。或許這樣的談話結束後，你會察覺老師並不是討厭同學，所以讓同學不能下課；老師並不是自己愛開玩笑，卻不讓同學開玩笑，是因為同學有時無心的玩笑，可能造成另一位同學心理受傷，甚至造成實際上身體的傷害，這些確實都有案例可循，就像五年級的健康與體育課本中曾提到某位同學的玩笑，造成另一位同學摔下樓梯，導致全身癱瘓……。老師猜想你一定也不希望發生這樣的悲劇。老師禁止同學開玩笑，會不會也是同樣的考量呢？透過這個方式，傳達給老師你內心的想法與感受，也讓老師表達他這樣做的理由是甚麼。

### 2.轉換想法

求學的路途還很長，你會遇到各式各樣的老師，有的老師幽默風趣、處事有彈性；有的老師一板一眼、不苟言笑；你無法選擇遇到的老師類型，因此老師會建議你凡事往光明面想，遇到事情或困難時，換個角度想，會讓你的學校生活更順利。如果能換個想法，心情可能就會大不相同。如認為老師的管教是：「老師在提醒我整潔的重要」、「老師希望我改掉某個不好的行為」、「老師上課一天也累了」，老師是在盡他身為老師的職責，要試著想想老師說的事情有沒有道理，並學習承擔自己犯下的錯並改過，努力讓自己變得愈來愈好。

人和人相處是會互相影響的，你的行為也會影響教師的態度。在班級中，除了把自己份內的事做好，如果能主動幫老師的忙、多關心老師，老師一定會對你改觀，對待你的態度也將有所不同，你願意嘗試看看嗎？

### 3.發掘生活中的快樂

愛爾蘭作家王爾德曾說：「優秀的人不見得快樂；快樂的人一定優秀。」能夠感受到快樂是一個很重要的特質，你有沒有注意到，快樂的人總是正向、積極，他們很少抱怨；他們將挫折、困難當作歷練；他們常懷抱夢想和希望。快樂的人不計較、不比較、常感恩、樂於溝通。由衷希望你能在學校生活中感受到快樂，不要只注意到讓自己感到生氣、不滿的事件，如果能愈常感受到快樂，你將離「優秀」不遠了！曾在網路上看到這句話：「微笑的眼睛，才能看見美麗的風景；簡單的心境，才能擁有快樂的心情。」老師祝福你的學校生活愈來愈快樂！



校園狀況劇

15  
有夢

知識補給站

# 學習障礙v.s.智能障礙

◎特教老師 陳文蕙

學習障礙和智能障礙，都會在學業表現上出現落後的情形，但實際上差別很大。  
關於這兩者的不同，請看下表說明：

| 學習障礙   | 智能障礙  |
|--|---|
| <p><b>強弱項差別明顯：</b>譬如語文能力和運算能力有落差、很會說但不太會書寫、自己看幾乎不會但稍微一聽人說就會……</p> <p>針對孩子的弱項做調整與特殊教學，不要讓有障礙的部分，影響了孩子發展優勢能力的機會。</p> | <p><b>課業表現</b></p> <p>整體的理解及思考能力表現平均，不太會顯現太明顯的強弱項。對於步驟較多、較複雜的學習內容反應不過來。</p>   |
| <p>大多數孩子表現與同學相同，若有行為問題，較可能是源自於課業上的受挫、生活中較少獲得成就感。</p>   | <p><b>課業調整</b></p> <p>依照智能障礙的程度，簡化、分解或重新統整課程，以基礎與實用為主。</p>                    |
|  | <p><b>行為表現</b></p> <p>遇到與平常不同的事情、突然改變的指令容易反應不過來而犯錯。連續聆聽數個指令之後，不容易一次就順利執行。</p> |

## 五星重點 ✩✩✩✩✩

有障礙的孩子，比一般孩子更需要動力去維持學習，但現實中，他們卻更容易受到各種挫折。要求仍然是必須的，但記得符合孩子的實際能力；**給予鼓勵、安撫他們發現自己落後而退縮或叛逆的心**，除了可以讓他們快樂成長外，更可以增加學習上實際吸收的效果，比急著讓孩子趕上別人重要許多！

家長、導師或各科目的**科任老師**，都可以無後顧之憂的聯絡永福任何一位**特教老師(多元學習1、2班)**，共同討論、合作，對大人和孩子都是好事喔！

永福國小  
第98期輔導期刊

有獎徵答

SH150方案中的150是什麼意思？

閱讀完98期輔導期刊，哪一些版面讓你學到東西或者覺得最有收穫呢？快掃描QRcode，上網回答問題，即可參加有獎徵答活動唷！

活動至12/12(二)截止，要把握機會喔！

